
Citiți cu atenție următoarele texte și rezolvați cerințele: 
1. „Rezistența opusă de întregul continent dictaturii lui Hitler a constituit deci o sursă a

mișcării europene de după Al Doilea Război Mondial, o altă sursă fiind Războiul Rece; fără 
cei doi mari despoți ai secolului XX, Hitler și Stalin, nu ar fi fost posibil procesul de unificare 
europeană, care a generat pentru prima oară în istoria continentului instituții transnaționale 
durabile. Dacă analizăm evoluția sentimentului de solidaritate în Europa de la Bătălia de la 
Salamina până în prezent, găsim o explicație pe cât de simplă pe atât de apăsătoare: Europa nu 
s-a aliat niciodată pentru ceva, ci doar împotriva a ceva. Unitatea Europei se face simțită mai 
ales în defensiva comună împotriva unui pericol comun, imaginar sau real, iar dacă primejdia 
dispare, dispare și unitatea.” (Hagen Shulze, Stat și națiune în istoria europeană, 1994). 

2. „Astăzi aș dori să mă refer la tragedia Europei. Acest nobil continent cuprinde cele mai
frumoase și mai cultivate regiuni ale lumii, bucurându-se de un climat temperat și echilibrat 
(...). Este fântâna credinței creștine și a eticii creștine. Este la originea celor mai multe culturi, 
a artei și a filosofiei, atât în antichitate, cât și în timpurile moderne. Dacă Europa ar fi fost 
unită în împărtășirea moștenirii sale comune, fericirea, prosperitatea și gloria sa ar fi fost fără 
limite. (...) Totuși, Europa a fost locul care a răspândit acea serie de înfricoșătoare dispute 
naționaliste, inițiate de națiunile teuronice în creștere de putere, pe care le-am văzut în acest 
secol XX și chiar pe timpul vieții noastre, distrugând pacea și tulburând viitorul întregii 
umanități. 

Și care este starea la care a fost redusă Europa? Unele dintre statele mai mici au recuperat, 
într-adevăr, teritoriile, dar peste întinse părți ale sale o mare masă de oameni chinuiți, 
flămânzi, epuizați și dezorientați se uită cu gura căscată la ruinele orașelor și locuințele lor și 
scrutează orizonturile în așteptarea unor noi pericole, a unor noi tiranii sau momente de 
teroare. Printre învingători este zarva mai multor voci; printre învinși, o tristă tăcere a 
disperării. Asta este tot ceea ce au europenii, grupați în atât de multe și străvechi state și 
națiuni, asta este tot ceea ce rasa germanică a obținut sfâșiindu-se unii pe alții în bucăți și 
răspândind prăpădul în lung și lat. (...) Domnilor, ei pot încă să se întoarcă” (Winston 
Churchill, Zurich, 1946) 

Sarcini de lucru: 
1. Analizați și descrieți imaginea Europei oferită de documentul 2.
2. Identificați cauzele care au condus la această situație.




